

SLOVENSKE NOVICE
Neodvisen slovenski tednik. Najbolj razširjen v severozapadu Z. D. Uspešen za oglaševanje.

SLOVENSKE NOVICE

SLOVENIAN NEWS!
An independent Slovenian Weekly. Covers all the territory in the Northwest Best advertising medium.

LIST ZA SLOVENCE V SEVEROZAPADU ZEDINJENIH DRZAV. GLASILO S. K. P. DRUŽBE.

Letnik IV.

CALUMET, MICHIGAN, OKTOBER 24 1919.

Štev. 31

Industrijalna konferenca se je razdrobila.

Predsednik Wilson je na bolniški postelji narekoval pismo na člane konference s prošnjo, da vztrajajo pri delu in skušajo doseči vsaj delni uspeh.

Odklonitev rezolucije delavske stranke je vzrok razdora.

Washington, 22. okt. — Delavski delegat je se nočjo odtegnel od industrijalne konference. Neposreden vzrok je bil ta ker je stranka kapitalistov odklonila rezolucijo delavske stranke, ki zahteva pravico kolektivnega pogajanja.

Frank Morrison, zastopnik v delavski skupini, je obvestil podjetniško in javnostno skupino, da je delavska skupina že preveč popustila in da ne odneha zdaj več niti za piko.

Charles Russell, ki ga je javnostna skupina pooblastila, da daje časnikom informacije, je izjavil, da se zblizujejo glede kolektivnega pogajanja.

Zaslišanje o zahtevah klavniških delavcev se bliža koncu.

Chicago, Ill. — Advokat je so pričeli z argumentiranjem pred sodnikom Alchulerjem, ki ima razsoditi o zahtevah klavniških delavcev. Prvi je govoril Redmond Breunan, advokat za klavniške delavce. V svojem govoru je povdarjal, da bo razsodba važna za vse ameriške delavce, kajti če bo naklonjena delavcu, je to druga gettiburška zmaga. Dotaknil se je skoraj vseh izpovedi pričin in tako dokazoval upravičenost klavniških delavcev do povišanja mezde in zboljšanja delovnih razmer. Delavci zahtevajo dvajset centov povišanje mezde na uro, ki ne zaslužijo več kot štirideset centov na uro. Pet in dvajset centov povišanja za delavce, ki prejemajo na uro od 40 do 50 centov, in 20 centov za tiste, ki prejemajo po petdeset centov na uro. Najvišja mezda bo znašala torej sedemdeset centov na uro, o kateri ne more nihče reči, da je previsoka v sedanji nezgodni druginji.

Advokat je za mesarje bodo argumentiral prihodnji dan. Najete imajo štiri advokate, ki bodo skušali dokazati, da so mesarji, ki so večkratni milijonarji, veliki reveži, ki ne morejo povišati mezde. Razprava pred sodnikom Alchulerjem je napravila na javnost vtis, da so klavniški delavci upravičeni do povišanja.

Vojaki razbijajo stavko v New Yorku.

New York, 20. okt. — Vojni tajnik Baker je poslal 500 vojakov v pristanišča, da nalože na parnike pošto in druge vladne stvari, ki leže na pomolih vsled stavke pristaniščnih delavcev. Vojoštvo je bilo poslano kljub izjavi newyorškega župana, da čete niso potrebne. Vojaki bodo imeli oboroženo stražo, ki ima nalogo streljati, "če bo treba."

Okrog 20.000 pristaniščnih delavcev je še na štrajku.

Papeževa poslaica katoličanom Združenih držav.

New York, N.Y., 20. okt. — Apostolski delegat za Združene države, Most Rev. John Bonzano, ki se je pravkar vrnil iz Rima, je raznanil, da je sveti oče Benedikt poslal po njem rimskokatoliškemu

ljudstvu v Ameriki naslednje poslanico: "Mnogi zro na Združene države kot na torišče trgovskih industrijskih, ekonomičnih in materijalnih interesov. Mi pa smatramo Ameriko za razvoj verskih, moralnih in dobredelnih načel. Ob vpoštevanju važnosti Združenih držav bi udeležitev naših nad in želja prinesla celemu svetu neizmerno korist."

"Sveti oče mi je naročil," je skončal apostolski delegat, "naj podelim njegov blagoslov hierarhiji, duhovstvu in katoliškemu ljudstvu Združenih držav."

Chicago pozdravlja kardinala Mercier.

Chicago 22. okt. — Belgijski kardinal Mercier, ki potuje po Ameriki, da se osebro zahvali Američanom za pomoč, katero je Belgija dobila od Amerike tekom vojne, je bil danes uradno sprejet v Chicagu. Župan Thompson ga je pozdravil v imenu mesta, nadškof Mundelin v imenu illinojskih katoličanov in Lt. governor Oglesby v imenu države Illinois. Sprejem se je vršil v Auditorium kjer je bilo navzočih nad 5000 oseb. Kardinal je bil vidno ganjen nad srčnim sprejemom in je dejal, da se zdi hitra priprava, s katero je Amerika posegla v vojno čudež celi Evropi. Dalje je kardinal dejal: Vi ste dali vzgled samozrtvovanja v branitvi časti. Celemu svetu ste pokazali javno vašo spoštovanje za resnico, pravico in poštenost vsepovsod.

Slammikarski štrajk v Greater New Yorku.

V odgovor na napade, ki so bili objavljeni v židovskem Morning Journal in ki se tičejo slammikarjev, je Max Zuckerman, tajnik slammikarske unije, izdal včeraj ugotovilo, v katerem se izjavlja, da so vse obdolžbe, ki pravijo, da je sklicala stavko malenkostna manjšina radikalcev, brez podlage.

Ugotovilo se glasi:

— V židovskem Morning Journal z dne 15. oktobra je podpisala asociacija izdelovalcev ženskih klobukov ugotovilo, ki je bilo izdano v obliki oglasa ter trdi, da je povzročila stavko neznatna manjšina radikalcev.

Značilno je, da je v tem ugotovilu asociacija popolnoma pozabila na svoj predlog, da hoče nastopiti pred stavkarji. V. Aronstein, predsednik tovarnarjev, je dne 10. oktobra izjavil, da je pripravljen stopiti pred zborovanjem stavkarjev ter debatirati o zahtevah, katere bodo predložili uradniki unije.

Ta predlog je unija sprejela v ugotovilu, izdanem na časopisje, z dne 12. oktobra ter v posebnem pismu na zvezo tovarnarjev z dne 14. oktobra.

V izjavi, katero so objavili tovarnarji v židovskem listu dne 15. oktobra, se niti ne omenja te ponudbe, da hočejo delodajalci nastopiti pred stavkarje.

Mešto tega so delodajalci izjavili da je stavko povzročila malenkostna manjšina radikalcev, česar pa tovarnarji sami ne vrjamejo.

Zborovanja, ki so se tikala splošne stavke, so bila javna in dolga po 69 ur, tri minute in 41 in pol sekund. To pomeni namreč čas, v katerem je bil v zraku.

V Cooper Union in treh drugih velikih dvoranah je bila navzoča pretežna večina slammikarjev in glasovanje za stavko je bilo soglasno.

Vsa ugotovila glede stavke, ki pravijo, da so sledujo vprizorili člani manjšine, predstavljajo vsled tega neosnovano govornico, s katero se hoče namenoma napačno predstaviti celo zadevo.

Državni pravdnik Palmer ima odločiti usodo vojne prohibicije.

Washington, D. C. 17. okt. — Prohibicijska enforcement postava je bila poslana v Belo hišo včeraj popoldne ter jo je od tam takoj očesel v justični department tajnik predsednika, Tumulty. Generalni pravdnik Palmer je dobil nalogo, naj pove svoje mnenje glede ustavnosti te postave. To se je zgodilo na prošnjo predsednika Wilsona.

V justičnem departmentu je bila postavljena izročena pomožnemu državnemu pravdniku William F. Wilsonu, ki ima v rokah vse prohibicijske zadeve departmenta. Glasilo se je da ne more oddati justični department svojega mnenja pred pričetkom naslednjega tedna.

Postavi je bila priložena kopija peticije United State Brewers Association, ki prosi predsednika, naj zavrne to zadevo. Nadležni so bili priloženi izvidi pravnih zastopnikov asociacije, med njimi izvid Elishu Roota, ki pravi, da je bila storjena pivovarnarjem velika krivica, ker ni kongres dopustil, da bi potekel rok, ki je bil dan pivovarnarjem, da likvidirajo svoje posle.

Avstrijska nar. skupščina sprejela pogodbo.

Dunaj, Avstrija, 17. okt. — Avstrijska narodna skupščina je danes brez debate odobrila mirovno pogodbo, ki je bila podpisana v St. Germainu. Edino vse nemška stranka se je nekoliko protivila pa se je slednjic vdala.

Četrty ropar prijet.

Pittsburgh, Pa., — Štirje zalkrinski roparji so vstopili v pisarniške prostore Liberty Securities kompanije in zvezali, ravnatelj Harry Morgena, obrali so \$1,200 v gotovini, diamantno iglo in zlato uro. Ker se je Morgan postavil v bran, so nanj oddali strel, ki pa je zgrešil cilj. Ta strel je bil usodepoln za tolovaje, kajti ljudje so pričeli vreti skupaj od vseh strani in roparji so morali teči kar so jih nosle noge, da ne pridejo v roke svojim preganjalcem. Ropar Angelo DiPasquala ni bil tako urnih nog kot njegovih tovarših in po kratki gonji so ga prijeli.

Latanjt Maynard je srečno dovršil povratni zračni polet iz San Francisa v Mineolo, N. Y.

Washington, 21. okt. — Lajtnant Maynard je bil zopet prvi, ki je dovršil polet iz zapada na vzhod. Čas, ki ga je porabil letalec za polet na zapad in zopet nazaj znaša manj kot 70 ur ali pravilno 69 ur, tri minute in 41 in pol sekund. To pomeni namreč čas, v katerem je bil v zraku.

Delegacija stavkarjev iz Joliet čikaškem distriktu.

Chicago, Ill. — V minoletno tdnu je hodila delegacija joliet-skih stavkarjev po vsem čikaškem stavkovnem distriktu. V delegaciji so bili Kelly Walker, McCall in Halden. Ko so dospeli v Gary, se je v glavnem stavkovnem stanu takoj zbralo v dvajsetih minutah nad šest sto stavkarjev. Dospeli so nepričakovano in nihče jih ni pričakoval. Kljub temu je dohitela tako hitro beseda od ust do ust, da so bratje iz Joliet prišli v Gary, da par sto delavcev ni dobilo prostora v dvorani.

Madžarski in slovaški katoliški duhovni v Garyju so vsi na strani stavkarjev. V De Kalbu in Stehianu stoji vse delo v jeklarnah.

Štrajk jeklarskih delavcev se še vedno nadaljuje. Resni nemiri so se pojavili v pittsburskem okrožju. Več oseb ranjenih.

Pittsburgh, 22. okt. — Državna konjenica, redni in izvanredni policaji in pomožni šerifi patrolirajo danes pe cestah distrikta Braddock, kjer se nahajajo jeklarski mlini. Včeraj in sinoči so se pojavili namreč strajkarski nemiri, v katerih je bilo več oseb ranjenih, pa ne nevarno in dvajset oseb je bilo aretovanih vsled včerajšnjih nemirov.

Središče nemirov je bilo v Braddocku, kjer so delavci Carnegie Steel družbe šli opoldne iz tovarne na južino. Ko so se vračali na delo, jih je obkolila velika množica in boj se je takoj pričel. Mestna policija ni bila kopoložaju in pozvana je bila državna policija. Ta je hitro razpršila množico, vendar pa je bilo več oseb pri tem ranjenih.

Youngstown, Ohio, 22. okt. — Tudi tu so se pričeli sinoči strajkarski nemiri, ki so se nadaljevali še danes jutro pa več delih mesta. Nemiri so se pričeli, ker je družba najela nekaj črnopoltnikov kot stavkokaže. Večje število belih strajkarjev je bilo ranjenih, eden nevarno. Par izvanrednih policistov je bilo dobro premikastenih. Vai poškodovani so bili belekožci. Osemnajst oseb je bilo aretovanih, med njimi več črnih, ki so bili vsi oboroženi. Niso imeli orožja.

Napačno kupovanje imitacij.

Bolnik ki kupuje slabe in zlahka imitacije je sam ki trpi posledke. Za izdelovalca originalnega zdrzvila so take ponaredbe v prepričanje kakovosti. Trinerjevo Grenko Vino je zdravilo prve vrste proti zabasanosti neprebavi, glavobolu in drugih zledodčnih neredov. One deljuje vedno brez bolečin, ima reputacijo, čez 30 let. Bilo je ponarejeno na razne načine. Preparacija, ime, znak in zadnje čase celo v reklamni in zavitku. Zato naj mi moramo zahtevati da se naši odjemalci prepričajo da li dobivajo pravo Trinerjevo Grenko Vino in ne zlahka slabo preobraženo imitacijo. Trinerjeva zdravila so napredaj po vsih lekarnah. — Joseph Triner Company, 1333-43 S. Ashland Ave. Chicago, Ill.

(Copyright, 1919 by Joseph Triner Company)

Pojasnila glede priseljevanja.

F. L. G. I. S. Jugoslav Bureau.

Vsled povpraševanja po načinu, kako dovesti v Združene Države družino oziroma posadne osebe, je ta Bureau prejel sledečo objavo od Generalnega Komisarja za Priseljevanje v Združene Države:

1. Kdo namerava priseliti se v Združene Države, mora preskrbeti si potni list od svoje vlade, tako da bo njegova identiteta in narodnost zadostno vgotovljena, in mora dati potrditi (vise) ta potni list od ameriškega konzula, pred no se spravi na pot.

2. Da-li je dotični priseljenec sposoben, da ga oblasti pripusijo v Združene Države, se ne more določiti pred njegovim prihodom v ameriško pristanišče, ker pravico, da dovoljujejo oziroma zabranjujejo pristop, imajo v prvi vrsti vladni nadzorniki v dotičnem pristanišču in vladni Tajnik more posredovati le na priziv proti izključujočemu odtoku se strani Board-a of Special Inquiry.

3. Zakoni o priseljevanju ne pripoznavajo nikakega "bonda" ali druge jamščine, položene vnaprej.

4. Vsak priseljenec, tudi če je papreje že stanoval v Združenih Državah, se mora podvržeti in spekeji, označeni v zakonu o priseljevanju, in ravnatoko tudi vsak tukaj nastanjeni tujec, ki je šel v stari kraj le začasno. Tadi on mora plačati osebno takso (head tax).

5. Zakoni o priseljevanju ne tičejo se ameriških državljanov, njihovih žen in maloletnih otrok (razum ako so se otroci rodili v starem kraju predno je on postal ameriški državljan), ki so pripuščeni, ako dokazujejo svoje državljanstvo ob svojem prihodu. Kdor se nima drugega državljankega papirja, tudi če bi imel prvi papir, smatra se za tujca.

6. Otrokom pod 16 letom, ki ne prihajajo sem v spremstvu enega ali drugega roditelja ali pa ne prihajajo sem k enem od svojih roditeljev, more Secretary of State zabraniti pristop v to zemljo. Ako se ta dovoli, najmanj kar se zahteva je to, da so otroci v dobrem zdravju, da prihajajo k bližjim sorodnikom, ki hočejo in morejo njih preživljati in primerno za nje skrbeti, da bodo polnletni solo do 16 leta in ne bodo zaposleni v delu, neprimernem njihovi starosti. Dostikrat se zahteva jamščina kot pogoj za njihov pristop. Ako se stariši nahajajo v Združenih Državah, oblasti pridružejo otroke, dokler se stariši zglasijo.

7. Bureau of Immigration ni v stanju, da bi pomagal tujcem glede preskrbovanja potnega lista ali prevoza ter nima oblasti, da bi zahteval od parobrodarskih društev, da sprejmejo to ali ono oskrbo ker ako tukajšnje priseljeniške oblasti ne pripustijo dotičnika, more vlada zagrabiti parobrodarsko društvo, ki mora tudi spraviti dotičnika nazaj tja, od koder je prišel in povrniti potnino.

8. Ako ima dozdveni priseljenec sorodnike v Združenih Držav, ki živijo v dobrih razmerah, morajo isti otajšali in spekeji s tem, da pošljejo affidavit ali druge izkaze o odgovornosti na Commissioner of Immigration ali pa na uradnika za inspekcijo v oni luki, kjer se dotičnik namerava izkrcati. V vsakem takim slučaju je treba vgotoviti ime priseljenca ime parnika in dan prihoda v luko; drugače ne bodo vsi ti spisi velike koristi za midzo nika.

Vojvoda.

Povest. Spisal rodgoričan.

Zaradi tega je bil Gregor dosti krat sam nase jezen in nevoljen na ves svet, ki mu ne dovoli, da bi mislil in delal po svoji.

Ker je težko prestajal v obrekljivi domači vasi, mahnil je večkrat kam bliže, na božjo pot, da se odtegne za nekaj časa domačim in vaškim obrazom. Pa kakor zli duhovi so ga spremljale znanke iz domače vasi, ker so ga pazile pozorno, zakaj pripetilo se je, da je prišla tudi Katrica na božjo pot, ker ji je bilo romanje na Strmo goro tako všeč.

In šele sedaj je Gregor prav videl, kako je svet okoli njega združben, kako se še vedno družijo ženi in moži, kakor bi bil to jedini namen človekovega bitja.

"Zakaj pa mora tako biti? Ali ni bolje, če je človek sam?"

Vprašal se je sam, ter je to vprašanje razmotrival in premišljal. Filipa je postal nesrečen. Prej je nemoten mislil na Boga in božje stvari, opravljal bogoljubna dela, toda sedaj —? Po glavi so mu rojile posvetne misli, zbrano ni mogel moliti, niti v cerkvi se ni mogel braniti izkušnjav. V njem sta se bojevala dva človeka močno in neprestano, hotela sta pridobiti Gregor je pa stokal in ječal, kakor ječi polje, po katerem brujeta dve vojski.

Jeden mu je vpil.

"Ostani sam! Ostani zvest svoji ljubici!"

Drugi mu je pa odgovarjal še glasneje.

"Gregor, ozri se in opazuj svet okoli sebe!"

Glej, kako so ljudje veseli, pa žive v družbi! Stori tudi ti tako!"

V srcu pa je zvenela struna in ga mamila.

Vzdrnil se je popoluoma, ozri se in videl — videl, kako se ljudje ženijo, in obšla ga je iskrena želja, da bi dobil Katrico v Sračje gnezdo za svojo ženo.

Toda obljuba vednega devištvaja! Izpahnjevat — pa svetu in ženi kazniti — vendar ne more.

Tako je trpel dvomeč in premišljuje.

Da bi storil prav ter si umiril upburjeno srce, gre se posvetovat kjer se je posvetoval že tolikokrat.

"Kaj bi rad, Gregor? — Kaj je tvojega?" vpraša ga gospod župnik jezazno.

Gregor se oddahne, kakor otoren popotnik, ki pride vrh gore.

"Oh, oh, gospod, dosti imam povedati", začne vojvoda in naredi kak ožten obraz, da se gospodu prav smilji.

"Vsedi se in povej!"

Gospod mu pokaže stol, kamor se vojvoda vsede in začne takoj pripovedovati, kaj mu je, kaj ga vznemirja in mu teži vest.

Gospod ga je poslušal in se čutil iz pripovedovanja Gregor jevedno je spoznal, da bi se jako rad ženil, da ga pa v tem ovira le obljuba. Ko vojvoda konča in strahoma pričakuje gospodovega odzvoza, izpregovori gospod:

"Kaj si obljubil, da ostanes vedno samec?"

"Bil sem v cerkvi na svetem jezaju pred oltarjem. Molil sem in hotel, da bom vedno služil Bogu zaradi tega ostal v vednem devištvu. Nihče ni slišal tega razven Boga!"

"Zakaj si tako obljubil? Ali si premislil preje dobro?"

"I, preveč me vprašate, gospod! Obljubil sem, ker se mi je zdelo boljše tako. Ej, človek včasih premišlja in premišlja — in še prav ne premisli!"

Gospod nekoliko molči, potem odgovori:

"Ti, Gregor, v svoji ljubici nisi toliko mislil na devišstvo, kakor

na to, da bi bil vojvoda: za to je seveda treba, da je človek brez žene. Vendar je obljuba veljavna, zakaj storil si jo s premislekom in s trdnim namenom. Toda, če so vzroki posebno tehtni, da se obljube premeni v kako drago dobro delo. Ako torej meniš, da ti je treba vsekako ženiti se, le pridi in stvar se bo dala poravnati!"

"Ali res?" izvije se Gregorju iz globočine.

"Res, dala se bo, četudi ne lanko. Predno pa uravnava to stvar, treba jo, da še jedenkrat premisliš, ali ti je res potrebno, da te sveta cerkev odveže od obljube, ali morda ni tako silno potrebno. In če spoznaš, da je, tedaj zopet pridi za nekaj časa."

"Bog vam povrni tisočkrat vse te lepe nauke!"

Vojvoda gre ven poln hvaležnosti do gospoda, ki mu je bil tako povedal. Pod drevo se vsede v senco, da pomisli, kaj se je zgodilo.

Oh, tista obljuba ga je tiščala in davila že nekaj dni, a sedaj ve, da mogoče tudi odvezati, seveda, če mu je res treba. No, ali mu je treba žane, treba Mrakove Katrice? V to premišljevanje zaotpljen je sedel tam v senci in premišljeval pol bde, pol sanjaje to stvar. Mimoidoči so ga ogovarjali, toda bil je toli zamišljen, da ni videl in slišal nobenega, in ljudje so govorili:

"Lejte ga, gotovo premišlja, kam bi šel na božjo pot! O, srečni človek, ki nima drugih skrbi in težav! O, blagor mu!"

Oj, kako grozno so se ljudje motili! Gregorju ni bita nebena božja pot na mar, on je le premišljal, kako bi bilo, ako bi se — In v prsih njegovih je brnela struna bolj kakor ciganova, in pred očmi mu je plesala podoba katrčina, da je gledal, in osamljen sanjal.

"Kaj sediš tukaj in Bogu čas kradeš?" vzdrami ga ostru glas Hurdinove Jere, da je kar planil, kakor bi ga kdo zasačil pri slabem delu.

"Lej, lej, človek bi mislil, da hodiš samo okoli Mrakovih, pa vendar še zaideš k cerkvi", nadaljuje Jera in se vstavi pred njim.

Vojvodi se je Jera že nekaj tednov zdela strašna oseba, zato je bil ves zmočen, ker ga je tako našel.

Vendar se je ojunčil in se odrezal:

"Kaj pa je tebi mar? Pusti me v miru, kakor pustim jaz tebe!" zavrnil jo je jezen in šel v vas, da bi je ne videl.

"O, o, stopila sem ti na rep. Aha, zvijsa se!" vpila je za njim Jera, ki je brž spoznala vojvoda, da ima nekaj posebnega v glavi.

Ej, čudna so pota človekova! Včasih tudi zaide v vrtimec, ki ga vrti in suče ter požre, ali pa ga vrže daleč proč na suho, kjer se malo opomore in ondočije, potem pa zopet poišče svoj pot, ki mu je odkazan od zibelj do groba.

Ko je čez kakih štirinajst dni ležal Gregor v Sračjem gnezdu ves utopljen v svoje misli, prišla je k njemu zopet njegova mati. In ko ga je videla tako zamišljenega in žalostnega, smilil se ji je v dno duše, da je zaplakala bridko, ker je v duhu videla vse ono zapuščenost sinovo, kadar bo sam na svetu, ker neče slišati nič o ženitvi.

In ponovi prašnjo, katero mu je razložila že tisočkrat. Pa skoraj bi bila starka zavrnila, ko je čula odgovor sinov:

"Ne jokajte, mati, oženim!"

Po teh važnih besedah je bežal iz hiše. Starica pa sklene roki in vzdihne:

"Resnica je, vodena kaplja izdolbe trdo skalo, tudi moje besede so omečile sinovo srce."

V Sračjem gnezdu je završelo

bilo je polno preširnega veselja "Sračji rod ne bo še tako brz izmuri", tolažila sta se očka in mati.

To se je razvedelo precej počezem Dobju, kakor bi bil kdo pozvonil veliki zvon. In ljudje so stikali glave in si šepetali ali pa so pa klicali preko vrtov, šalili se in krohotali.

"Me smo vedele?" dejale so Hudinka Korinjka, Koparica, Kolenka in druge.

Tarnale so in vzdihovale, kaj bo, ker nihče več ne drži svoje obljube zakaj dobro so velele, da je bil Gregor obljubil vedno devištvu, kakor se je dostikrat pobaha.

"Tako je na svetu! — Taki so ljudje! — Pa se zanesi na koga! — Ti moski! — Bog nas varuj! — Bog nam odpusti, ako smo me kaj takega mislile! — Dobrega konca ne bo to storilo."

"Ali ste že slišale kaj takega, odkar svet stoji? Še nikdar ne, to vam rečem. Štirideset let je lazil po božjih potih, molil, postil, se na zadnje pa vsa ta dobra dela — o Bog mi ne zameri! — izpridi za zameri! — izpridi zaradi jedne zani. karne punice — Ali se je že se je že slišalo kdaj kaj takega?"

"O, Bog nas varuj! Kaj takega mi ni nikdar prišlo na misel!", pravi Korinjka.

"Kaj storimo?" vpraša Jera zopet. Takega pohujšanja ne smemo trpeti v vasi."

"Gregorjevo ženitev moramo preprečiti. Vsa dolensjska stran bi se nam smejala, če hi zve dela, da se je vojvoda Gregor oženil", opomni Kolenka.

"Molimo zanj, da se spametuje" svetuje Koparica.

"O, kaj še, nabijmo ga rajše!" vpije Jera. "E, pa saj ni vred en da bi se ga dotaknile naše roke."

"Veste kaj, deklitice k župniku pojdemo in povejmo ter razložimo kako in kaj, da naredi Gregor smrten greh, ako se oženi, in jih prosimo, naj ne vzemo oklica", svetuje Kolenka.

"Prav, prav, Kolenka." pritrde nekatere. "Gospod župnik naj nam pomagajo v tej stiski."

"Pa še nekaj!" vpije Jera. "Me gremo tje k Mrakovi, pa ji prepovemo dati punico Gregorju, punico pa primemo v strah, da se mu mora izogibat povsodi!"

"O, me ga že spravimo na pravo pot, da bode živel tako, kakor je bil začel", opomni Koparica.

"Jaz pojdem k gospodu in jim vse povem, pa jih preverim, da morajo temu huavskemu Gregorju na prste stopiti", ponudi se Jera.

"Tudi jaz pojdem", pravi Kolenka.

Poslanstvo do gospoda župnika je bilo sestavljeno, in to poslans-

vo, Hudinka in Kolenka, gre čez nekaj dni v župnišče.

"Kaj bi pa vedve radi?" vsprejme ju gospod župnik.

Jera se je kar topila same poniznosti.

"Gospod župnik, prosiva vas pomoči za srečno odvrnjenje velikega pohujšanja."

"Kaj pa je takega?"

tačudi se gospod, ki je bil res ne koliko vznemirjen.

"Oh, oh, velik greh! Dandades ljudem ni nobenega reč več sveta! Oh, Bog nas spo pravici tepe!" stoka Jera.

"I, nu, kaj pa je vendar?"

"Veste da, nu, ta le Gregor iz Sračjega gnezda, ki nas je vodil po božjih potih hoče se oženiti."

"Ej, to je njegova skrb."

"Oh, pa to je greh! Obljubo devištvaja bo prelomil."

"Le potolažita se! Kadar bo čas, bom že storil, kar je treba. Šij vesta, da je to moja dolžnost."

"Ej, seveda, pa sva mislili, da tudi medve —", reče Kolenka. Župnik se je nasmehnil, zakaj vedel je, kaj hočeta reči.

"Oh, gospod naju neče poslušati, le pojdiva," dostavi Hudinka in potegne za seboj tovarišico.

Odšli sta nevoljni, ker se jima župnik ni udal, in je hotel vso stvar sam opraviti.

"Zakaj bi pa tudi medve ne smeje pomagati, da pride vojvoda zopet na pravo pot?" V tem zmislu sta se pogovarjali, gtedoč proti domu. S hudimi besedami sta naznanili uspeh svojega poslanstva ženskam, ki so ju čakale radovedne.

"Pa se ne bo oženil, pravim jaz," zacepeta naposled Jera. "Deklitice, le pomnite me, ne bo se ženil!"

"Ne sme se!" pritrde ji druge.

"K Mrakovim pojdemo in jim prepovemo pečati se z Gregorjem!"

Pojdimo! In šle so.

Mrakovka osupne, ko začne Jera vpiti nad njo.

Kake nči to punico, to Katro! Ali se spodobi za naše moške zapeljivati? — Kaj? — Kako si jo izredila, ker je tako preširna in zapeljiva?"

"Moj Bog, kaj mi hočeš, kaj me bentiš?", brani se Mrakovka.

"Ti dajš punici potuho in pustiš, da se peča z Gregorjem in dela greh, oh, fej vaji bodi!"

"Ali ste obsedene? Kaj sva vam storili?"

"Ne taji! — Gregorja sta zvrto gljavili, da ne ve, kje ima sedaj glavo in se hoče po vsej sili ženiti, ker se je v tvojo Katrico zagledal!"

(Dalje prihodujič.)

Ali ste že zavarovani proti ognju?

Če ne, storite to takoj. Ne odlašajte!

Ako se preselite, naznanite to takoj agentu ali v našem uradu.

Posebna zavarovalnina za Avtomobile.

S. C. Chynoweth Insurance Agency

Sedaj je treba varčevati.

Nahajamo se v kritičnem položaju, Človeku ki ima sedaj nekaj prihranjenega denarja, se ni treba bati bodočnosti. Ako še niste pričeli varčevati, začnite to takoj in sicer vložite svoj denar na najbolj varno banko v Houghton Co., v

Houghton Nat'l Bank

Houghton, Michigan.

Gillette Brijaca

Ena izmed naših posebnosti je: da omislimo vsacemu rabilcu brijace, orodje njemu ugajajoče kakovosti. Napremir: Vam najbolj ugaja "Bulldog" vrste dočim se sosedu dopada Combination Gillette.

Vse vrste teh brijac je vedno pri nas na razpolago.

KECKONEN HARDWARE CO.

Telefon: 163.

Peta cesta,

Calumet, Mich.

GALBRAITH & McCORMICK

Odvetnika

iztirujeta dolgove, uravnata zapuščine ter pregledujeta lastninske listine

Zastopata v vseh sodiščih

ULSETH BLOCK Calumet, Mich.

Tel. 169



Varčujte in posodite

svoje prihranke

---STRICU SAMU---

S PETINDVAJSETIMI CENTI

Če kupite U.S. varčevalno znamko. Vaš poštar, vaša banka, vaš st in mnoga druga trgovska zastopstva vam povedo, kako in kaj. ZGLASITE SE PRI LE-TEH!

TO JE VAŠA DOLŽNOST!

TO BO REŠILO ŽIVLJENJAI

TO BO DOBILO TO OJNOV:

Ta jih potrebuje sedaj:

Vi jih boste potrebovali po vojni

KUPUTJE

vojne varčevalne znamke,

ki so obveznice vlade Zdr. držav

nki prinašajo štiri odstotne ob-

estil

Lahko, začete



Sincerity Clothes

Gremo do skrajne meje pri VERTIN BROS. & CO.

ne vemo sicer kako mislite o oblekah, ali nas zadovoljajo samo dovišene obleke in mi premo v tem do skrajne meje, samo da jih gobimo.

Sincerity Clothes

so povsod znane

Obleke od \$13.00 do \$45.00

VERTIN BROS. & CO.

SLOVENSKE 'NOVICE'

Ist za Slovance v severozapadu Zjedinjenih Držav.

Izhaja vsaki petek.

Izdaja

SLOVENSKO TISKOVNO DRUŠTVO

na Calumetu, Mich.

NAROCNINA ZA AMERIKO:

Za celo leto \$ 2.00
 Za pol leta \$ 1.00
 ZA SVOPNO IN DRUGO IZKUPNOST:
 Za celo leto \$ 3.00 ali 15 K.
 Za pol leta \$ 1.50 ali 8 K.
 Posamezni listek po 5 ct.
NAZNANILA (advertisements) po dogovoru.
ROKOPISI se ne vratio.
DOPISE brez podpisov se ne sprejmejo.
 V slučaju preselitve iz jednega v drugi kraj
 a) se nam blagovoli oznaniti staro bivališ
 b) se nam naročilnaja se dopošljajo pod
 sigovom:

Slovenian Publishing Co.,

211-7th Street.

Calumet, Mich.

"SLOVENIAN NEWS."

Published every Friday at Calumet, Mich. by the "Slovenian" Publishing Co., 211 7th St. Calumet, Mich.

The only Slovenic paper in the Northwestern part of the U. S. of America.

SUBSCRIPTION \$2.00 per year.

The best advertising medium for Michigan, Minnesota and other Western States.

Advertising rates sent on application.

Entered at the Post Office at Calumet, Mich. a second class matter.

Telefon 6J.

CALUMET IN OKOLICA.

— Prihodnjo nedeljo, 26. okt. ob 2. uri zjutraj se pomaknejo kazalci vseh ur v Zdr. Državah za eno uro nazaj ali z drugo besedo, v nedeljo jutro bomo vsi lahko spali eno uro dalj. Sv. maše v naši cerkvi bodo v nedeljo po NOVEM času.

— Krščena sta bila v slovenski cerkvi Jacob Rudolph, prvorojenček Jacoba ml. in Marije Butala iz Yellow Jacketa in Mirko, sin Johna in Marije Mauvrin iz Tamaracka.

— Mr. Mike Majerle Jr. iz Tamarack No. 5, ki je bil več let usposlen v Leanovi mesnici, je te dni odpotoval v Chicago, Ill., kjer bo par dni na obisou svojih znancev, nato to pa odriinl proti Detroitu k svoji sestri Annie, kjer se bo stalno naselil.

— V nedeljo popoldne bi bila kinala postala dva duhovnika barenega okrožja žrtvi avtomobilne nesreče, Father F. Glaser, župnik cerkve sv. Jožefa na Hancocku se je v svojem avtomobilu vračal iz Chassell-a, kjer je mil. g. škof Eis isto jutro blagoslovil ondotno popravljeno katoliško cerkev. Spremljal ga je župnik iz Chassell-a, Father J. Holland. Na ovinku pride nasproti druga kara, ki je vozila precej hitro. Da se izogne koliziji ni Father Glaserju kazalo drugzega, kot da je zavozil v grapo ob cesti in ker je poleg tega še sonce bliščalo ravno v oči, ni videl pred seboj telegrafičnega droga, v kterega se je kara zalezela s tako silo, da se je prelomil na dveh krajih. Sprednji del kare je seveda bil ves strt, Father Glaser si je vsled napriska steering wheel zlomil par reber, Father Holland pa je bil od stekla ves porezan po obrazu. Mimooidca kara je oba ponesrečenca odpeljala na Hancock, kjer sta dobila prvo zdravniško pomoč. Dočim se ni bati, da bi Father Holland trpel kake hujše posledice, je položaj Father Glaserja bolj nevaren, ker je bil že prej slabega zdravja in je valed pretresenja dobil še morda

druge notranje poškodbe, ki bi bile lahko usodepolne.

— Naš g. župnik, Rev. L. F. Klopčič, je prejel te dni pismo od svojega brata Ignaca, ki je sodnijski uradnik v Radečah pri Zidanem mostu, da je srečno prišel iz vojne, v kateri je služil dve leti. Sporočil pa je tudi žalostno vest da je njihova mati zelo bolna in da se je radi visoke starosti bati najhujšega. Druga žalostna novica, ki jo je sporočil je ta, da je brat Franc ki je za časa vojske župnikoval na neki fari blizu Gorice, bil zajet od Lahov, ki so ga internirali in se še sedaj ne zna, kje da se nahaja. — Razmere v Jugoslaviji sicer niso preslabe razun velike draginje. (To občutimo tudi mi v Ameriki, morda še bolj kot oni v stari domovini, Op. ur.) Res, da šeni v Jugoslaviji tako kot bi moralo biti, toda ljudstvo se tolaži, da bo že enkrat boljše, ko se vse stvari uredijo po novem jugoslovanskem sistemu. (Bog daj, da bi se želje naroda kmalu uresničile. Op. ur.)

— V cerkvi sv. Ignacija na Houghtonu, kjer pastiruje že dolgo vrsto let naš rojak, Rev. Dr. A. J. Kežek, se je v nedeljo večer vršila redka slovesnost blagoslovljenja novega sv. križvega pota. Cerkev je bila to poletje na novo prebarvana in ob tej priliki so bile postavljene tudi nove postaje sv. križvega pota. Slikanje cerkve kakor tudi križev pot so prav umetniško delo, katero je v splošno zadovolnost župnikovo in njegovih faranov izvršila neka čistaška tvrdka. Cerkev je sedaj ena najlepših v celi škofiji in je v ponos g. župnika, ki je v teku let sezidal ne samo novo cerkev, ampak tudi krasno osemrazredno farno šolo in domovanje za šolska sestra. — Pri nedeljski slovesnosti je imel Rev. H. Zimmerman z Hubbell-a krasen, času primeren govor, ki je sege globoko v srce navzočih mnogoštevilnih faranov. Svečanost se je zaključila s slovesnim blagoslovom z Najsvetejšim. Tudi mi častitamo našemu častitemu rojaku na krasnih vspehih, ki si jih je pridobil z nenimornim delovanjem za razširjanje časti božje med svojimi dobrimi farani.

— Ta teden se vrši kampanja za Rooseveltov pet milijonski spominski sklad. Za Houghton okraj je določena svota \$6.000, katero bodo prebivalci tega okraja ne samo podpisali ampak tudi prekoračili, kakor menijo nabiralci, ki pod vodstvom okrajnega predsednika James T. Fisher iz Lauriuma nabirajo od hiše do hiše prostovoljne doneske.

— Kakor hitro bo iz poti Rooseveltova kampanja bodo odborniki javne bolnišnice na Laurigm poskusili še enkrat, ako jim bo mogoče skolektati svoto \$35.000, katero še potrebujejo za zidanje nove bolnišnice. Ponudba dveh tukajšnjih domoljubov, da darujeta v ta namen \$50.000, ako občinstvo daruje drugih \$50.000 velja samo do 1. dec. Ako odbor do tega dne ne dobi zagotovila, da je občinstvo pripravljeno zrtvovati to svoto v človekoljubni namen bo propadla ideja nove bolnišnice, ki je sicer silna potreba za Calumet in ki naj bi bila ob enem spominek našim domačim vojakom, ki so služili v Stric Samovi službi tekom svetovne vojne. Ako odbor ne dobi dotične svote, bo moral zapreti še sedanjo bolnišnico, ki ne odgovarja več razmeram časa.

Naznanilo.

Člani Sam. Pod. Društva Sv. Mihaela so prošeni, da se splošno udeležijo prihodnje redne seje v Nedeljo 26. t. m. pred poldan po prvi sv. maši. Na dnevnem redu so zelo važne stvari za razmotrivati. Zato je članstvo

prošeno da se udeleži v polnem številu.

Z bratskim pozdravom

Tajnik.



Zahvala.

Tem potom se zahvalim vsim znancem, sorodnikom in prijateljem za njih sočutje, tolažbo in vdeležitev pri pogrebu našega nepozabljenega soproga Servacija, kateroga smo jaz in otroci tako na naloga zgubili. Zahvalim se na šemu č. g. župniku Klopčiču za lepe cerkvene obrede, društvu sv. Cirila in Metoda štev. 9. J. S. K. J. ki ga je sprejelo z bratsko sočutnostjo do hladnega groba. Po plačai Vam vsim Bog Vase sočutje in delo. Hvaležni vtis spomina ostane pri nas vedno.

Mary Barič, soproga in otroci.

KJE JE CHARLES STEFANICH (ŠTEFANAC)

Pred nekako desetimi leti se je nahajal v Roundup. Mont., odkoder se je podal nekam na farmo. Od tedaj se ni več oglašil. Zanj bi rada zvedela njegova sestra Antonija. Ako kdo rojakov zna za njegov naslov ali ako sam ta oglas bere, naj piše na naslov: Mrs. Anthonia Koudesh-Kobe, 51 N. Tamarack, Calumet, Mich.

Samo pomislite gospodinjje

50c vrednosti materijala, kupjenega v katerikoli lekarni ali groceriji vam napravi 35 kosov žajfe in čistila. Perilo opere snežno belno brez drgnjenja ali kuhanja. Vzame umazanost pri pranju in je prve vrste telesno milo. Sosedje, delajte svoje lastno milo, nov način stane Vas komaj en cent za kos. Za poskušnjo Vam pošljem brezplačno. Ako ste zadovoljni, m pošljete \$1.00, ako ne, vas nič ne stane.

C. Shetterly, Utica, Mich. Shelby, Michigan.

Prodaja Selitve.

Skornje, Cižme, Paks in Obuvala Vse Vrste Posebno za Zimski čas.

21. Oktobra smo se preselili za sedem hiš naprej v Shindlerjevo poslopje na severnem koncu Pete ceste. Da pa naredimo prostora za novo blago prodajamo ceno. Zraven obučje imamo zalogo: Rokavice, Nogoyice, Crnilo, Orodje za domačo popravo obuče žreblje, Gumijaste pete, usnje za popravo in razne druge stvari spadajoče v črevaljarsko obrt, ki jih nudimo po znižani ceni.

Pridite, oglejte si in se prepričajte.

Henry Foster PROGRESSIVE SHOE SHOP
 425 FIFTH ST.

Pozor, Cecho-Slovaci!
The State Bank

Vam dava priloznost kupiti večjo svoto čeho - slovaških kron po sedanji nizki ceni.

100 kron	4.00
500 kron	20.00
1.000 kron	40.00
2.000 kron	80.00
5.000 kron	200.00
10.000 kron	400.00

POŠILJAJTE!

Danes, ne jutri. Jutri bodejo cene mogoče višje. Ne odkladajte! Vaši sorodniki so v sili. Pošljite jim denar skozi nas in svesti bode da bode poslan točno in redno. Pošljite denar v registrovanem pismu potom poštnega ali express Money Order.

Ne zabite da "The State Bank je ena največjih, najbogatejših in najsigurnejših bank Zjed. Državah, ki ima več ko 100,000 vlagateljev in več ko \$65.000.000 prometa.

Za nadaljo informacijo pišite na
The State Bank
 376 Grand Street New York, N. Y.

VAM PODOBNA SLIKA.

Le ona fotografija je prava ki je Vam popolnoma podobna. Pri nas izdelujemo slike z največjo natančnostjo.

Pridite in prepričajte se sami.

HERMANS STUDIO

Peta cesta. Calumet.

Ne pišite Vaša pisma kakor da ga so kure zbrskale, pišite ga z našim dandy domačim typewriterjem. Mnogi možki in ženske, pišejo zelo slabo. Ta stroj je zlahka toda zelo dober. Naučil sega lahko vsaki otrok in v par urah z njim hitro piše. Vsaki trgovec-agent in društveni tajnik bi moral imeti "typewriter" ker nera zložno pisanje dela slab utis na trgovske promote. Ta stroj ima praktično kompozicijo črk in cena je samo 2-75, večji stroj za 6.75, piše na papir 9 in širok. Imamo še druge stroje ki delujejo tako kakor oni ki veljajo sto dol., za nizko ceno \$18.50, Vsaki stroj je dobro zavrit in vse pošiljatve predplačane. Z vsacim strojem damo navodila kako se mora rabiti, Pošijte Vase naročilo, z poštno nakaznico še danes na Universal Distributing Co. Dept, 302 Madison Sq. Station, N. Y.

Važno Naznanje!

Denar je sedaj mogoče slati v stari v kraj po stalni ceni, hitro in sigurno.

Da pošiljam denar točno po Državnem Zakonu svedoči mol Registration Certifikat, izdanj po državnem zakonu od Federa. Reserve Boarda. Zjed. držav v razredu A.

Ali menite oditi v staro domovino? sedaj je čas da se odločite. preden idete, oglasite se osobno ali pismeno v moj urad za važna pojasnila.

Lukas Stefanac
 428 Pine St.
 Calumet, Mich.

Ai vas je pustila v oslabem stanju Pokusite PEP, znamenito živčno toniko in krepilca krvi.

Vrnil Vam bo stari pep in delavnost pomagal Vam bo dobiti novo kri in živce bo spravil v stari zdravi položaj.

V lekarnah ali pase vam pošlje v Zdr. Dr. predplačano, ako nam pošljete \$1.00.

E. L. Stevenson, Ph. G. Distributor.

Shelby, Michigan.

Denar v stari Kaj

Ako želite poslati denar v katero si bodi Evropejsko državo, mi smo Vam možni kvotirati nizke cene in točno izplačila.

Na prodaj imamo Postal Money Orders in bačne draftte.

Veselilo nas bode ako se oglasite pri nas za pojasnila in cene.

Prva Narodna Banka

NA LAURIUM



SLOVENSKI POGREBNIK in PRAKTIČNI

MAZILEC -Embalmer-

Se priporoča Slovincem in bratom Hrvatom v slučajih pogreba Točna in pravilno postrežbo Vam jamči naš občeznani.

PETER MADRONJCH.

415 Šesta cesta Phone Štev. 313. Calumet.

Placujte le z čekom

Začnite osobni čekovni promet in plačujte vse račune z čeki. Podpisan ček je ravno tako veljaven ka kor pobotnica. Denar ki se nosi po žepu je prej zapravljen ter se tudi lahko zgubj.

CALUMET STATE BANK.

Calumet, Mich.

Lično urejeni

Palm Garden

Na razpolago vedno svež candy, fine smodke, prava evropejska kava, razne mehke pijače in lahek lunch.

Priporočam se rojakom v obilen obisk.

Peter Majhor,

lastnik.

Calumet, osma cesta.

Pogrebni zavod

JOHN R. RYAN.

je največji na Calumetu ter do bro znan med Slovinci. Priporoča se v slučaju potrebe, istotako za krste in ženitnine.

201-6. cesta Tel. 25

Calumet Mich.

Na Calumetu 24 let

W. E. Steckbauer

Izdelova lec

UMETNIH SLIK

Cor-Sin Oak Cesta

Nered ledic

se ne sme nikdar prezreti, kajti takozna zanemarjenost lahko konča slučajno z dolgotrajnimi boleznimi in sitnostjo, ki se zelo teško zdrave. Vsled tega ne odlašajte. Bodite sigurni, da jih popravite takoj v začetku nereda. Vzemite

Severa's

Kidney and Liver Remedy

(Severova Zdravilo za obisti in jetra) za zdravljenje takih bolezni kot vnetje ledic ali mehurja, zastajanje vode ali goste urine, trpljenje pri urinaciji ali v slučaju kislega želodca, oteklih nog in bolečin v križu, ki izhajajo iz bolnih ledic. Na prodaj v vseh lekarnah. Cena 75c in 50c davka, ali \$1.25 in 50c davka.

W. F. SEVERA CO. CEDAR RAPIDS, IOWA

Phone 678-J Calumet, Mich



SLOV. KATOL.

PODP. DRUŽBA.

Vstanovljena 3. marca 1915
na Calumet, Mich.

GLAVNI URADNIKI:

Predsednik: John Spreitzer, 218 Oak St. Calumet, Mich.
Podpreds.: John Gazvoda, 509 Tam. St. Laurium,
Tajnik: Math F. Kobe, 420 7th St. Calumet, "
II. taj.: Jos R. Sedlar, Lindin Lake Ave. St. Laurium "
Blagajnik: Jos. Scheringer. Oak St. Calumet,
Duhovni vodja: Rev. L. Klopčič, Calumet, "
NADZORNIKI:

John D. Puhek, 2140 Log St. Calumet, Mich.
John Gosencar, 4055 Elm St. " "
Matt Sustarich, Osceola St. Laurium "

POROTNI ODBOR.

John Sustarsich, 420 Osceola St. Laurium, Mich
Matt Straus, 2409 B St. Calumet "
Jos. Vardjan Dollar Bay, Michigan.

VSA pisma tikajoča se uradnega poslovanja pošiljajo naj se na glavnega tajnika družbe.

VSE denarne pošiljatve pa pa blagajnika družbe.

VSAKA katoliška družina naj skrbi, da so njeni udje, člani Katoliške Podporne Družbe, katera bode zanje bratovsko skrbela ob času nesreče, poškodbe ali bolezn. Natančnejša pojasnila se dobijo vsaki čas od glavnega tajnika.

Družbino glasilo so "Slov. Novice."

Imena delegatov za III. redno konvencijo S. K. P. Družbe.
Družstvo sv. Družine št. 1. Calumet, Mich.: ALOJZ GAZVODA.
MIKE KLOBUCHAR in FRANK VESEL.

Družstvo sv. Jakoba št. 2, Laurium, Mich.: JACOB VERTIN.
Družstvo sv. Ane št. 3, Calumet, Mich.: MARIJA A. KOBE
ANA WALDEMYER.

Math F. Kobe, Tajnik

Uite pred špekulacijami s farmami.

L. G. I. S. Jugoslav Bureau.

Opaziti je veliko špekuliranje s prodajo in nakupa farm v takozvane žitne pasme in drugje. Resno vprašanje pri tem je, da li bodo poljevali izdelki ostali na sedanji ceni. Department of Agriculture nazorno zasleduje in preiskuje gibanje cen z namenom, da bi mogel presoditi njegov dohodek. Za enkrat pa izdaje za namen farmerjem sledeči opozorila:

Veliko dosedanjskega špekulativnega delovanja je pripisati dejstvu, da so mogli spekulanti njeti nekoliko farmerjev s tem, da so kupili njihove farme ob manjši ceni, kakoršnja je bila vpravičena cena na cene sosednih pokrajin. Radi tega bodite previdni, ako prodajate špekulantu, kaj da bi zopet prodal. Ako je farmo bolj vredna zanj, je bržkone bolj vredna tudi za vas. Ako prodajate farmo in hočete tudi kmetovati, bodite gotovi, da si morete z izkupljenega prodaje nakupiti ravno tako farmo.

Če želite kupiti farmo, morate biti previdni, da je cena, ki jo plačate, pravičena po dozvedenem dohodku farme, kadar vam prišle postale zopet noro drage na to, da kupec vaše farme v stanu izpolniti svojo obveznost do prvega marca, ako ne posereči, da bi jo zopet prodal. Vbče je dobro radi signur, da se zahteva začetno plačilo, odgovarjajoče tretini celotne cene.

Če ste tako previdni, ako sami kupite, zlasti ne kupujte, ako vam nekomu plačati le malo, pričakujoč da boste zopet dobili potrebna sredstva za izpolneno svojih pogodbenih obveznosti. Morda ne boste mogli plačati "boom" s farmami, ki so prekuene kar na eno noč.

inspekcijo konjskega mesa in izdelkov iz konjskega mesa: To se je zgodilo v povspesjevanje trgovine s konji nižje vrste v tej deželi in v svrhu, da se zviša zaloga mesa v nekaterih večjih mestih Združenih Držav in v inozemstvu kjer rabijo konjsko meso za človeško hrano.

Pričakuje se kot posledico te nove odredbe, da se bo klako veliko manj vrednih konj v svrhu, ljudske hrane in s tem odprlo tržišče zlasti za konje v zapadnih pašnjah, ker so večkrat še divji. Te živali požirajo prevelik del omejene zaloge krme v tamošnjih pašnjah, potrebne za živino katere vzdrževanje se bolj izplačuje. Odstranjenje neusešnih konj bo ne le hranilo krme za bolj vredno govejo živino in ovce, ampak bo pri spevalo kože k zalogi usnja in povečalo zalogo mesa.

Vsaka klavnica za konje stoji po novih odredbah pod strogo federalno inspekcijo. Vse konjske meso za izvoz mora se nadzirati. Klanje konj in prevajanje konjskega mesa trgovino mora se vršiti v drugih prostorih kakor za ostalo živino. Vse konjske meso in njegovi izdelki morajo biti naznačeni ali ožigosani kot "horse meat" ali "horse meat product" in nositi navedbo, da so bili inšpicirani. Nova odredba navaja jelo vrsto konjskih bolezni, radi katerih se mora zavračati konjski meso kot hrano, ako se najde, da je konj bil bolan.

Eden izmed poglavitnih razlogov za novo odredbo glede konjskega mesa je okolščina, da mnoge tuje vlade ne dovoljujejo uvažanje konjskega mesa iz Združenih Držav, ako se ni izvršila federalna inšpekcija.

Skratka, ta federalna inšpekcija bo zagotovilo, da je dotični produkt zdrav in čist.

Odredba se tiče le inšpekcije. Stevilo konj vporabljenih za meso kot ljudsko hrano, je odvisno od okolnosti, koliko konj bo prihajalo na trg v to svrhu in tudi od zahteve s strani občinstva za ta produkt.

Ameriška vojaška - Topilnica Narodnosti.
F. L. G. I. S. Jugoslav Bureau.
Ustvarjenje ogromne ameriške

Meso kot človeška hrana.
L. G. I. S. Jugoslav Bureau.
je pooblastil Department of Agriculture, da bi uvedel

vojske v minoli vojni je prineslo dokaz, da mnogo tujcev, rojenih v inozemstvu in tukaj nastanjenih, ali pa mnog naslednikov takih ljudi, ki so bili drugače sposobni za vojaščino, niso razumeli zadosti angleški, da bi mogli postati dobri vojaki.

Kakor hitro je vojna uprava odkrila to dejstvo, lotila se je dela, ki bi popravilo ta pomanjkljaj, in v mnogih večjih taboriščih po Združenih Državah, so bili taki ljudje, čim so bili pozvani v vojaške, organizirani v kompanije in bataljone in dobivali elementaren poduk po ameriških načelih. Uspeli so bil presenteljivo vzpodbudljiv. Narodnostne razlike, ki so bile poprej značilne za poedine skupin zginjale, čim bolj je duh amerike in njenih slavnih tradicij prešinjal njihovo dušo in um.

Solski poduk se je zamenjaval z vojaškim vežbanjem, tako da so se učili ob enem biti dobri američanci. Njihova volja in sposobnost za poduk je presegala vsako pričakovanje učiteljev, ki so začeli s tem jako prijetnim eksperimentom.

Ko je vojska končala, je vojna uprava sklenila, da se mora nadaljevati s takimi šolami. Radi tega so bile ustanovljene šole pod imenom Recruit Educational Center, kjer taki rekruti ki ne znajo angleški ali ki so nepismeni, morejo dobiti izobrazbo za časa, ko služijo narodu.

Določeno je, da more tujec, ki je vstopil v vojsko, postati popoln ameriški državljan po odpustu iz vojske, in to le po treh letih tukajšnjega bivanja, to je dve leti manj kakor v civilnem življenju.

Prva šola te vrste je bila otvorjena v Camp Upton, New York. Uspeli so tako krasni, da se je vojna uprava odločila za javno razstavo šolskih uspehov. Oddelek ljudi, ki so dovršili to šolo, izvirajočih iz 14 raznih narodnosti, bo na turi iz New Yorka in Bostona do Milwaukee in nazaj.

Posebna Ponudba Samo 30 Danov.
Nikoli prej vam ni bila taka ponudba na razpolago. Zakaj se je ne poslužiti? Imamo samo 10,000 teh ur, ki jih damo v tej ponudbi. Drugače bi morali plačati še enkrat toliko za tako uro in damo vam vse druge stvari zraven. Prosto. Da se pripravite te posebne ponudbe, lahko povprašate kjerkoli hočete, spoznali bode da ta ura za \$9.95 je nekaj izvanrednega.

Samo dato uro enkrat videli, potrdili bode da je to najboljši kup tej ceni. Je one velikosti kakor gornja slika. Opremljena z finim pravim kolesjem na 21 kamenov, v krasno engraviranim zlato fileranim okrovjem z dvojnimi pokrovom. Garantirana za 25 let. Ura za 50 dol. Vam ne da boljšega zadoščenja. Priprani smo da se dopade vsem vašim znancem. Ponosni bi bili z jo celo v Evropi. Ko videte kako dobro drži čas nam bode pritrtili da je cena prav nizka. Darila ki bodejo dana v bodočih 30 dneh so sledeča:

1 Avtomatično šiva šilo na obek straneh kakor šivalni stroj. Gre skozi najdebeleje usnje. Konec se avtomatično odvijata.

2 Listnica. Pravo usnje. Ima predale za denar. vizitnice koledar in dr.

3 Izbošani stereoscope najnovejšegaj modela ki kaže slike v naravni velikosti.

4 Avtomatično strigalo z katerem si lahko sami strizete lasce. Ono samo vam lahko odsluži ceno ure v malem času.

5 Rinko za ključce ki bode držala šop ključev dokler ste živi.

6 Signetni prstan, zlato filiran. Garantiran 10 let, z črko vašega imena.

Ne pošiljajte denarja za vašo uro. Samo izrežite kupon od zóolaj. Priložite 35c. za ovitek in poštnino in pošljite SE DANES. Poštar ju plačate \$9.95 ko uro in darila prejmete. Edino kar pošlete naprej je 35c za pošiljatev. Kdor živi iz van Zjed. Držav mora slati svoto z naročilom. Pošljite naročilo SE DANES, da ne izgrižete te lepe prilike.

Veljavno samo 30 dni.
UNION SALES CO.

POSEBNOST: Za dobo 6 mesecev velja pristopnina samo \$1. Rojaki poslužite se te prilike in pristopite z znižano pristopnino K obilnemu pristopu vabi Društveni Odbor.

Uključivši Washington, D. C. razkazoval obilnostu uspehe te šole za samih sebi.

Izgledajo kot pravi in fini vojaški. Pišejo in čitajo angleški presenteljivo dobro in pred vsem so američanci s celim srcem ter so srečni radi prilike, ki jim je bila dana, da iztjujev, negovorečih angleški postanejo ameriški državljani z znanjem jezika in zgodovine svoje nove domovine.

Uradniki za leto 1919.
Predsednik, Mihael Majerle.
Podpredsednik, Peter Zunich.
Tajnik in zastopnik, Frank Vessl.
Zapisnikar, John R. Sterbenz Sr.
Blagajnik, Marko Sterk.

ODBORNIKI ZA 1. LETO.
George Kotze, John Turk in Jos Weiss

ODBORNIKI ZA 2. LETO.
John Musić, Frank Vesel, John Lamut
Porotni odbor: Michael Sterk, Nick Mrak in Frank Beničič.
Poslanec, Math F. Kobe, maršal, Peter Hrebec, Vratar, Math Schweiger.

Bolniški obiskovalci.
Za Red Jacket, Yellow Jacket, Blue Jacket in Newtown: Math Pugal (210 - 5th. St. v prodajalni). Za Laurium: Jos. Widosh. Za Raymbaulttown Osceola Swedetown: John Mušič. Za Tamarack, Tamarack St. 5 in North Tamarack: Math O. Majerle

K obilnemu pristopu vabi ODBOR.

USTANOVLJENA LETA 1873.
Merchants & Miners Bank
CALUMET, MICH.

Glavnica \$150,000.00
Prebitek in pritrddjen dobiček 250,000.00
Obveznosti delničarjev 150,000.00

Od vlog na čas se plačajo obresti

TA BANKA VAM nudi VARNO ULOŽIŠČE za del vaših PRIHRANKOV. Ima ZADOSTNO GLAVNICO VELIK PREBITEK, DVAKRAT večji REZERVNI SKLAD, kot ga postava zahteva ter imajo njeni URADNIKI DOLGO LET IZKUSNJE v BANCNEM POSLOVANJU.

Charles Briggs, predsednik.
Peter Ruppe, podpredsednik, W. B. Anderson podpredsednik in upravitelj, Stephan Paull, blagajnik, J. E. Shepard, blag. namestnik.

Stari pregovor pravi!
Da se prepričate kaj da je dobro in Kje da se dobi. Morate poskusiti. Da dobite sveže meso, pošteno vago, točno in uljudno postrežbo, idite k Muvrinu in ne bode vam žal.

Peninsula Meat Market
VOGAL 6 IN ELM CESTE.

Rojaki, pristopajte v S. K. P. Družbo.



Cupon Garancije. -
Union Sales Co. Dept. 355
747 N. Lincoln St. Chicago Ill.
Gospodje: Priloženo najdete 35c pošiljavnih stroškov za katere mi pošljite vašo uro na 21 kamenov. Pošljite mi tudi darila. Plačati hočem poštarju \$9.95 ko dobim adrla prosto. Poskusil bode uro za 10 dni ako mi ne bode ta po volji. Vam je vrnem nazaj vsi mi povrnete denar.
Ime
Naslov

DRUŠTVENI OGLAŠI.

Slov. Am. Kat. Dr. Sv. Družine S. K. P. D.
na CALUMETU.
Uradniki za leto 1919.

Predsednik, Math Prebilich. Oak St.
Podpredsednik, John Gazvoda Tam. St.
Taj in zast, Louis Gasvoda 4086 Oak St
Podtajnik, Frank Vesel, 2311 Co Road
Blagajnik, John Shutte
Odborniki za 2 leti:
Math Straus, Mihael Klobučar in Jos. D. Grahek.
Odborniki za eno leto:
John Gosenca, John Pechauer, Math Papan.

Bolniški obiskovalci so:
Za Red Jacket in Newtown: Math F. Kobe; Blue Jacket Albion Joe Struzel, Yellow Jacket, John Gosenca Za Laurium: John Gazvoda. Za Osceola: Jos. Bahor. Za Raymbaulttown: Matt Straus, Za Swedetown: Math Likovich. Za Stari Tamarack in Tamarack No. 5: John D. Grahek, Za North Tamarack, Tamarack Jr. in Centennial: Mike Filip; Maršal: Frank Gregorich. Poslanec: M. F. Kobe.

V slučaju bolezn plača društvo svojim članom \$20.00 mesečne podpore za dobo 6 mesecev, ako bolezen traja dalj časa, dob član podporo od Družbe za nadaljnih 6 mesecev po \$20.00 na mesec. Vsak član se lahko zavaruje pri S. K. P. Družbi, za posmrtnino za \$400.00 ali 800.00 ob enem je zavarovan za izgubo roke, ali noge za \$300, za izgubo enega oka, treh prstov na roki ali na nogi \$150.00 in mesečni bolniška podpora \$20. na mesec, za nizke assess. od 1. do se razreda, od 70c do \$1.10 na mesec. Za natančnejša pojasnila se je obrniti na preds. tajn. ali blag.

DRUŠTVO SV. PETRA.
št. 30 K. S. K. J. v Calumetu.
ima svoje redne mesečne seje vsako drugo nedeljo v mesecu takoj po prvi sv. maši v dvoran slovenske cerkve sv. Jožefa.
Uradniki za leto 1919.
Predsednik, Mihael Majerle.
Podpredsednik, Peter Zunich.
Tajnik in zastopnik, Frank Vessl.
Zapisnikar, John R. Sterbenz Sr.
Blagajnik, Marko Sterk.

ODBORNIKI ZA 1. LETO.
George Kotze, John Turk in Jos Weiss

ODBORNIKI ZA 2. LETO.
John Musić, Frank Vesel, John Lamut
Porotni odbor: Michael Sterk, Nick Mrak in Frank Beničič.
Poslanec, Math F. Kobe, maršal, Peter Hrebec, Vratar, Math Schweiger.

Bolniški obiskovalci.
Za Red Jacket, Yellow Jacket, Blue Jacket in Newtown: Math Pugal (210 - 5th. St. v prodajalni). Za Laurium: Jos. Widosh. Za Raymbaulttown Osceola Swedetown: John Mušič. Za Tamarack, Tamarack St. 5 in North Tamarack: Math O. Majerle

K obilnemu pristopu vabi ODBOR.

Slovensko - katoliško podporno društvo

SV. JAKOBA.
št. 2. S. K. P. Družbe.
Laurium, Mich.

Prvo in edino Slov. Kat. Pod. društvo na Laurium.
Ima svoje redne mesečne seje vsako četrto nedeljo v mesecu ob 2 uri popoldne v dvorani Gosp. John Sustaricha na Osceola cesti.

Društveni odbor za leto 1919
Jakob Vertin, predsednik.
Josip Režek, podpredsednik
Jos R. Sedlar, tajnik
John Šuštarič, blagajnik
ODBORNIKI ZA ENO LETI:
Martin Straus, Josip Jakša, Anton U. davič, Peter Hrebec.

ODBORNIKI ZA 2 LETO:
John Gršič, Jos. Vogrin, Jacob Zimmerman, Matt Stubler.
Maršal: Matija Stubler.
Poslanec: Jos. R. Sedlar.

Bolniški obiskovalci: John Sustaric za Laurium; za Raymbaulttown in okolico Martin Straus za Red Jacket in okolico Jos. R. Sadler

V slučaju bolezn plačuje društvo Bolniške podpore po \$1.00 na dan za dobo 6 mesecev in nadaljnih 6 mesecev plačuje Družba po \$20.00 na mesec. Čela smrtnina je \$800.00 oziroma \$400 kakor se hoče kdo zavarovati. Nadalje plačuje družba tudi razne poškodbe z gubo rok, nog, tokočes i. t. d

K obilnemu pristopu vabi Odbor.

Slovensko neodvisno podporno društvo

Sv. Mihaela
na Calumet, Mich.

Ustanovljeno dne 17. avg. 1912.

Mesečne seje se vrše vsako četrto nedeljo po prvi maši v cerkveni dvoran.

URADNIKI.
Predsednik, John Klobučar
Podpredsednik, Jos. Dragman
Tajnik, in zapisnikar, And. Gombach
Blagajnik, Jos. Gazvoda
ODBORNIKI:

Louis Gazvoda, Jos. Bohte, Alojs Jenič, Frank Šuštarič, Jos. Klobučar in Jos. Novak.

BOLNIŠKI OBISKOVALCI:
Za Red, Blue in Yellow Jacket, Tamarack, in za okolico, J. S. Novak
Laurium, Raymbaulttown in Osceola in okolico; Alojs Jenič, maršal in poslanca, Frank Brezovar.

To društvo je samostojno, ter plača v slučaju bolezn 20.00 na mesec bolniške podpore. Vsmrtnine plača vs. član 1.00 za pokojnikom, torzj e več članov tem bolje.

Društvo je sedaj za nedoločen čas znižalo pristopnino na \$3.00. Posluz se te prilike ter pristopite k društvu K obilnem pristopu vabi

ODBOR.

Društvo sv. Cirila in Metoda
št. 9. v Calumet, Mich.

Spadajoče v J. S. K. J. ima svoje redno zborovanje vsako tretjo nedeljo v mesecu, točno ob 9 uri zjutraj v prostorih dvorane slovenske cerkve sv. Jožefa.

Uradniki društva za leto 1919 so
Pred. Jos. Plantz
Podpred. Math Straus
Prvi taj. in zastop. John D. Zunich
Zapisnikar: John Ilenich.
Blagajnik, Joseph S. Stukel.

ODBORNIKI ZA ENO LETO:
Mihael Sunič Jr, John Gosenca in John Ilenich

Oborniki za DVE leti
Frank Paulich, Martin Straus, John Startz

Maršal in Poslanec: Math Kobe ml. J

V slučaju bolezn se naprej oglašite pri tajniku John D. Zunich 4098 Cone St.

Jednota plačuje v slučaju bolezn \$1 in \$2 na dan takoj od prvega dneva. Za izgubo roke ali ene noge \$400, za izgubo enega očesa \$200, za izgubo obeh rok, nog ali oces \$800.

V slučaju smrti plača članom (team) prvega razreda \$1500, drugega razreda \$1000, tretjega raz. \$500, 4 raz. \$250.

Vsi oddaljeni člani pa zamore; sve jo bo tezen pismeno naznaniti isti dan ko zbolijo.

K obilnem pristopu vabi ODBOR.

Povest. Spisal M. Ivan

Kakor zora se mu je zdela. Kako se je čutil srečnega! Kar je sanjal leta, to se mu sedaj izpolni.

Gospod Premec je imel med tem z njim pogovor, v katerem mu je zatrdil, da jo rad da njemu, ker ve, da je pošten in dober človek. Seveda treba, da si kmalu pribori še dostojno mesto in službo.

"Helena, ali poznaš tega gospoda doktorja? Prišel te v stvari, katere ne moremo urediti brez tebe."

Helena je zardela in povesila pogled.

"Prosil me je troje roke, ali si zadovoljna? Govori, kakor misliš; ne silim te nikamor, a tudi branim ne v pošten zakon."

Helena je molčala. Pogledala je najprvo očeta, potem se ga pa oklenila okrog vratu in zaplakala:

"O, kako si dober, papa!"

"Smatrate-li to za odgovor?" vprašal je gospod Premec Janka, nasmehljavi se.

V tem trenutku stopi v sobo gospa. Bila je nekoliko mirnejša. Toda iz oči ji je zlo hladno in zbadljivo;

"Mene pa nihče ne vpraša? Ne spadam tudi jaz k družini? Seveda mama mora privoliti! Toda jaz pravim, da ne", vzkipela je. "Jaz ne bom trpela, da bi jemal moji hčer sin pijančev in ničvrednež! Nikdar ne!"

Kakor strela je udarilo Janko ob zadnjih besedah. Kaj je rekla? Sin pijančev in ničvrednež? — Obraz mu je obledel. Ustna so se mu tresla, ko je po kratkem molku, mirno, toda s tresočim se glasom ki je pričal o groznem stanju srca, izpregovoril, na lahko se naklonivši:

"Oprosite, milostljiva gospa da sem se predrznil, jaz, sin pijančev in ničvrednež, kakot ste blagovolil ravnokar izraziti se prositi za roko vaše hčere. Od stopim od svoje prošnje in le prostim, da smatrate moj prihod, kakor bi se ne bil zgodil."

Naklonivši se gospodu Premcu, ki je stal kakor od strele oamajen, in Heleni, ki je treh besedah Jankovih padla kakor brez življenja v zaročje očeta, je odšel, počasi stopaje proti vratom, in izginil.

XI.

Minulo je deset let.

Dr. Janko Stanič je že nekaj časa okrajni sodnik. Sestra Ana mu gospodinji. Razvila se je v evetoče dekle. Prav podobna je pokojni materi. Toda dvomim, da bi bila dolgo pri bratu, ker njeno čarobno oči in sveži, rdečebelci obrčarob ne dadu miru prijateljem Jankovim. In tako utegne priti kmalu dan poroke.

Potem bo pa Janko zopet sam.

Z moško značajnostjo je prenesel oni grozni udarec. Od začetka ni vedel, kaj naj stori. Toda železna volja, spomin na sramotilne besede in ljubezn do domovine so odločile.

Udel se je z vso vsemu ljubečega srca delovanju za časa njegove ljubezni navdušeost do domovine. Sedaj je obrnil ves pozor na to stran.

Poprijel se je tudi pisateljvanja. S peresom v roki izkuša svoje skromne moči obrniti v prid slovenskemu narodu. Zadnji čas, je popolnoma miren. Živi le svojemu poklicu in narodu.

Pred nedavnim časom mu je pripovedoval prijatelj, da je umrla Helena, ki je bila omožena na grajsčino nemškega veloposestnika. Pripovedoval mu je celo povest o njenem zakonu. Kratka

pela in umrla od črnega trpljenja. Z možem se sčita razumela. Bil je lahkoživec, pijančeval, igral in zapravljajal je na vse načine. Poleg tega je pa tudi gledal za drugimi ženami. Uboga Helena je zapustila dvoje otročičev.

Janko je odslej častil Heleno kakor neko zvišeno bitje. V tej idealni ljubezni se je navduševal za vse blago in lepo. Narod ima zahvaliti tej lej lubezni marsikateri biser v svojem slovstvu.

(Konec.)

Poslednji ak.

Povest iz literatovega življenja. Spisal Ivo Trošt.

Torej še ta-le akt mojega življenja!

Načrt je sedaj dovršen. V romanu "K Nirvani!" sem glavni junak, Branimir, jaz sam in tvari- na moje ponesrečeno življenje, in konec — zevačiči predam med vzori in resnico. Branimir slednjič mora omagati pod težo, ki si jo je nakopal sam s svojim hlastanjem za nedosegljivo zvezdo pisateljske slave; kot pravi moderni prenasit. Tež si sam pretirga nit življenja.

To bo ugajalo nedvomno, bo moralo ugajati tudi najstrožjemu kritiku, idealistu ali realistu. Saj bom natrosil za nastalo vmes vse polno pikantnih podrobnosti — včasih nisem bil za to — iz lastnega doživljanja in preraznovrstnih dopitov iz pre mnogih knjig priznanih in svetovno slavnih pisateljev.

Slednjič pa — zvest svojim nazorom — je ugibal nadzornik deželne užitnine, Franc Dolgan — skienem zares tudi jaz sam siloma svoje življenje. S tem zbudim v čitajočem občinstvu simpatijo za pisateljevo osebo, kar je gotovo potrebno, in moja prerana, a nezogibna smrt jo tudi zbudi, in romanu bo zagotovljen uspeh, da si mene ne bo več, ki bi ga užival. Naj ga pa drugi ...

Poslednji akt malovredne drame mojega življenja bo toraj doigran, izvrstno doigran. Rešim se sramote zaradi poneverjenega denarja in si priborim nevenljivo slavo med narodnimi pisatelji.

Tako torej: pero in revolver! Ha, ta-le revolverček!

i.

Skozi napol pridvignjene zavese je prihajalo v temno sobico le malo svetlobe. Vse stvari je odeva nekí etožen mrak, polneč sreče z nemiro in negotovostjo. Za pisalno mizo je sedel junak bodočega romana "K Nirvani!", Dolgan-Branimir. Glava mu je slonela v dlani leve roke, desnica je, kakor že navajena, uhajala tja v ošiljeni konec brade, kjer so si prsti izbrali najlepše in nadaljše in niti ter jih neusmiljeno pulili in mrevarili. Nič bolj se ni godilo Branimirovim brkam, ki so nepozvane zlezle v levem kotu ustnice pod oba podočnika. Na mizi pred njim je bil velik nastavek s predalci na vrhu nastavka pa je slonel prav zložno angel iz mavca podpiral brado z roko in zrl melanholično po sobi. Omara in postelja sta, kakor pisalna miza kazali, da bivavec te sobice ni še utegnil mnogo misliti o enotnem slogu, o modernu urejenih bivaliških. Nekoliko podob — sami barvotiski — na stenah je kričalo da ni Dolgan preštudiral nobene slikarske šole. Na zid je obesil, kar je bil dobl in kakršno je bil dobil: poleg prizora o solnceem zahodu iz daljanje Štotske je nataknil svoj klobuk a la calabrese — seveda, umetnik! — poleg podob rojstnervasi svoj svršnik. Na steni poleg vrat je stal v lični, v gotoškem slogu izrezljani kapelici — kip Lurše Matere božje spomin in dedščina njegove matere, ki mu je

prav majhno srebrno svetilnico, da jo obesi pred kapelico ter priz-ge v nji lučico vsaj ob sobotah in pred Marijinimi prazniki.

Na predalnik je bil postavil pod starinsko zrcalo za lepo brušenim steklom fotografijo, kažečo koketno se nasmihačo devotko, Starodavna stoječa ura poleg nje je prav sumljivo klecala na eno stran ter skrivala v svoji notranjščini Branimirov strah in nestrčo — kjuč k blagajnici, podpornega društva užitniških uradnikov.

Dolgan ni opazil, da prihaja skozi okno vedno manj svetlobe, ni slišal, da hodijo ljudje z deti tam zunaj po cesti mirno domov, in tudi ne, da se oglašja ne daleč tam od stolne cerkve večerna pozdrav zvona, ave Maria ...

Ne, vsega tega vi slišal, ni maral slišati.

Ali se ni pripravil, da začne no-voj roman "K Nirvani!"?

Da, da, svoje največje delo mora začeti, mora je dovršiti, preden pride višji nadzorik pregledavat društveno blagajnico, iz katere je izginil za prvim še drugi stotak in tretji in četrti ...

Stemnilo se je že in Dolgan ni še mislil, da bi bilo treba prižgati luč. Njegov duh je plaval v oddaljenih doživljajih nekdanjega in sedanjega boja za kruh, sanjal je o prihodnjih uspehih senzačnega romana, o krvi pisateljevi in nje-ga pisateljevi slavi. Videl je že, kako se mu pod roko grmadi pola na polo, za poglavjem poglavje, vse izbornu urejeno, vse resnično. Kaj šele tragični konec?

To ga je dvignilo na no-ge.

Napravil je luč, jo zaslonil z zelenim porcelanastim klobukom ter jo postavil na mizo, kjer je ležala pred njim — prazna pola, a ne daleč od pole-blagajnična knji-ga ...

Vse domišljije je bilo hkrati konec.

France Dolgan Branimir je že zarana čutil, da se bo brez njega le s težavo pomikal naprej voz slovenske književnosti. Če mu je ciganka prorokovala, kakor baje Jurčiču, srečo in slovno bodočnost, in ako ga je pevka Vila sprejela v svoje pobratimstvo in častno službo, o tem je sam naj-rajši molčal, zlasti z ozirom na to da je najbolje govoriti resnico. Vzrok, da je čutil potrebo včasih spravljati svoje misli na papir, je moral biti nekje globočje, v dnu njegove nravi. Začel je pesniti — kakor doslej še marsikdo izmed nas — v peti šoli, le s "to razliko, da je marsikdo v peti pustil sicer šolo, ne pa pesništva. Varno, kakor bi se bal, da se hkrati polomi vsaj polovica tistih kruljavih stikov, je nosil s seboj drobno knji-žico in jo pokazal le v zadostni varnosti samo najzanesljivejšim prijateljem.

Umril mu je namreč tedaj oče, ki je le s težavo plačeval zanj nekaj hrane in borno stanovanje. Stric pa tudi ni zapustil materi njegovi družega kot nekaj hišne oprave; a sorodniki so pričakovali da jim ostavi bivši kanonik mili-jone.

Odlučnjak Dolgan ni bil in je to svoje posebnost opravičeval z iz-govorom, da tudi drugi večji naši duhovi in celo največji duhovi drugih narodov največkrat v nižjih razredih niso kazali poznejšega talenta. Dolgan ni mogel nadal-jevati šole v višjih razredih, kakor bi jo bil rad že spričo prilju-bljenega pesništva zato nam pa tudi nikdo ne more jamčiti, da bi pozneje ne bil — — odlučnjak.

Poslej je skrivaj svoje stare in nove pesmi po znamenitejših pro-dalnicah glavnega mesta, koder je izkušal v dolgočasnih komptoarjih večinoma le življenja greukost.

mal da vzide nekoe zvezda njegove pesniške slave. Boječ se, da je želizu in da vzide celo brez nje-govega začudenja in slavnostnega speva, je poslal nekaj svojih lepo pisanih pravencov raznim uredništvom leposlovnih listov —, na ogled. Zvezda slave se ni še mara-la prikazati. S svojimi prvenci je

Dolgan doživel prvo razočaranje. Nekateri so mu jih vrnil kar gole brez vsakršnih opomenj, drugi so ga pa opozorili — brez vr-njenih pesnic —, da ima sicer do-bro voljo, morda tudi zmnožnost, in njegova bodočnost obeta še mnogo, toda za sedaj še ti, daš izvrstni prvenci, ne smiejo na beli dan. Treba potreti, opazovati in učiti se učiti, največ pa se — misliti ...

Neki urednik je svetoval Dol-gan naj poizkusi poleg neznatnih lirskih pesmic tudi balade in ro-mancee, in mladenič se trdil noč in dan, da mu je bila glava polna samih balad, in romane, kaj šele listnica! Ko je zahtevala neka gospica v prodalnici račun za ne-kaj metrov clotha, je Dolgan, zamišljen v bodočo srečo, vprašal: "Prosim, ste-li vzeli balade ali romancee?"

To mu je izkvarilo srečo v tr-govini.

Šel je za kruhom po raznih pi-sarnah, pa je našel dolgočas in ne-zadovoljnost. Slednjič je nekako zašel — kakor že neredko kdo — k finančni straži, kjer je sicer do-bil kruha, pa je tudi nekaj let za-stonj upal, da ga upoštevajo njegovih pet šol, povišajo v nad-paznika.

V treh letih je zares zagledalo nekoliko njegovih omlednih prven-cov luč sveta v mladinskem listu. Dolgan je mislil — tedaj v devet-najsti pomladi življenja —, da se mora vsled tega solnce odpočiti vsaj za nekaj dni ter sijati samo nad njegovo velezaslužno glavo —; pa se ni živ kršt zmenil ne zanj, ne za njegove pesnice. Urednik mu ni niti odgovoril, dasi mu je Dolgan pisal zelo obširno pismo o svojih načrtih in osnutkih. Ome-ni mu je celo zaznovano dramo v verzih ...

Znanci so trdili, da so prvenci zares le prvenci, a za prvenci pri-de kaj boljsega, popolnejšega. To je upal ter jim glasno pritrdil Franc Dolgan in je začel tožiti o krivicah, ki se mu gode že sedaj vsled njegove prihodnje slave v finančni službi. Do konca so se mu zamerili in pa on svojim predstoj-nikom, trdečim, da je domišljav in siten. In neko lepo jutro je pozdravilo Dolgana ali paznika Branimira — kakor se je pod pi-saval —, ko je kvaril papir in čas v neki pisarni deželne užitninke naklade.

Upal je, da mu bo življenje tukaj še najbolje ugajalo že zara-di vedne premenbe in obilega ob-čevanja z ljudmi. Z baladami in romancami se je potkušal pa še brezuspešneje nego z liriko, daee je čutil marljivo in marljivo tudi vršil svojo službo. Prebrskati je vse poetike, antologije in vse naj-boljše pesnike, poezije pa le ni našel. Svojem izdelkom ni mogel vltiti onega duha, vsled katerega bi jih mogli drugi imenovati poet-ijne. Nekateri so jih nazvali še dovolj posrečene fotografije, dru-gi policijske in geografične spise, hudomušneži pa — povezane o-trobe ... Vsled pre mnogih neuspehov je za nekaj dni klonil du-hom. Iskal je drugačne zaba-ve.

Kakor je prej zasledoval pesniškim izdelkom resnično pesniško stran in vrednost, pa je le ni našel, tako je poslej za dušo in tele-son begal za službeno zabavo. Proučaval je deželne režije prak-tično in teoretično stran ter obe primerjal z istino. Danes tukaj; jutri tam, večna premenba iz kraja v kraj mu je ugajala.

(Dalje prihodnjic.)

Denarno Stanje

First National Bank of Calumet

Ob sklepu poslovanja 4. marca 1919

Sedaj je čas

Da prihranite del svojega zaslužka s tem, da ga naložite. Mi Vas vabimo, da napravite našo banko Vaš hranilni dom.

Z 1.00 dolarjem lahko pričnete varčevati.

Prinesite k nam Vašo zadolžnice Svobode -Liberty Bond- in mi jih bomo spravili za Vas BREZPLACNO.

Naše veselje je Vam ustreči.



Prva narodna banka v Calumetu.

Celotni Stan

Finske vzajemne zavarovalnice v Calumet, Mich.



Ali potrebujete očala?

Ak^o jih da, oglasite se pr nas m

mamo stroj za pregled in poskus

mi, z katerem natanko preišče- očo oči, preden uredimo očala.

Zraven tega imamo vedno v zalogi, popolno zbirko zlatnine, ur, stenskih in žepnih, prstanov, rožnih vencev, peres in raznih drugih draguljev.

Obiščite nas vedno na starem mestu.

A. Fahlen & Co.

32 peta cesta. Calumet, -Mich

Od časa organizacije 1860

Število zavarovalcev	3,297,00
Sedanja rizika zavaroval-nice	3,729,959.00
Dividenda izplačana čla-nom	320,172.68
Požarne izgube	151,250.42
Vrednost v gotovini	206,268.48
Naraščaj denarja v zadnjih sed-mih letih.	
1912	127,284.81
1913	129,067.45
1914	140,991.97
1915	156,150.99
1916	159,020.74
1917	179,829.38
1918	206,268.48

DIREKTORJI:

Henry A. Kittl, predsednik. Oscar Keckonen, podpreds. John Waati, tajnik. O. K. Sorsen, podtaj-nik. Jacob Uitti, blagajnik. Al- bert Tapani, pom. blagajnik. W. Fridodig, glavni upravitelj. Mat. Lohela in William Johnson, dbornika.

Pekoče grlo, bolečine v prsih znamenja influence.

Dajte grlu in prsim oživljajočo vdrgmitve s

Pain-Expellerjem

ter pokrite prsa s sukneno obvezo. Ne izpostavljajte se potom zanamaranja prehlada vnetjem, pljučnici, influenci in drugim nevarnim boleznim.

Kupite Pain-Expeller danes v vaši lekarni, 35 in 65 centov steklenica. Pri- stni ima našo tvorniško znamko

"SIDRO"

Ne jemljite nadomestil ali posnetkov. F. AD. RICHTER & CO. 326-330 Broadway, New York

